学术动态

来源: 英特网 时间: 2006-6-11 7:05:17

"第四届全国认知语言学研讨会"于2006年5月13日至15日在南京师范大学举行。大会共收到论文摘要250余篇,来自国内外的近300名代表出席了本次大会。5月13日上午的大会开幕式暨中国认知语言学研究会成立大会由南京师范大学外国语学院辛斌教授主持。南京师范大学副校长笪佐领教授向会议代表致欢迎辞。中国修辞学会会长王德春教授宣布认知语言学研究会成立,并宣读了研究会的主要领导成员名单。中国认知语言学研究会副会长兼首任秘书长张辉教授向大会汇报了研究会的筹备情况,并宣读了首届常务理事会的成员名单。接着,研究会名誉会长、中国社会科学院语言研究所所长沈家煊教授,研究会顾问、河南大学徐盛桓教授,美国加利福尼亚大学Gilles Fauconnier教授,研究会会长、上海外国语大学束定芳教授以及南京师范大学外国语学院院长张杰教授分别向大会致辞,对研究会的成立表示热烈的祝贺,并预祝本届研讨会圆满成功。

本次大会的中心议题是"认知语言学的理论发展趋势与应用"。先后有18位专家学者围绕这一议题做了大会发言。作为心理空间理论和概念整合理论的先驱者,Gilles Fauconnier教授在其题为"The Hidden Complexities of Metaphor"的发言中建议我们要对隐喻现象进行重新思考。Mark Turner教授在题为"Principles of Conceptual Integration"的发言中从人类物种进化的角度探讨了概念整合对人类思维发展的重大意义,并且着重讨论了"双重辖域整合(double-scope blending)"在人类思维进化过程中的重要作用,从而揭示了概念整合的一些基本原则。

沈家煊先生在大会发言中以"王冕死了父亲"为例,强调了语言研究应主要以语言本身而非某一语言理论流派为对象这一重要原则,在向我们展示认知语言学理论的强大解释力的同时,提出了自己的一些发人深省的观点。徐盛桓教授在发言中提出了一种基于心理模型的语用推理研究方法,在继承当代语用学关于语言运用的基本立场的同时,建议含意推导研究应以"模型"为取向的新认知研究范式。在大会发言的还有许余龙、熊学亮、石毓智、程琪龙、周流溪、辛斌、文旭、张辉、刘正光、张克定、张权、彭宣维、张韧和汪少华等14位专家学者。

研讨会安排了两个半天的分组讨论,与会代表分成12组,围绕着"认知语言学的理论发展趋势与应用"这一主题,从"认知语言学的理论探讨"、"认知语言学理论的应用研究"、"认知语言学的跨学科研究"和"认知语言学框架内的实证研究、个案研究以及对比研究"等四个方面分进行了广泛的交流和热烈的讨论。另外,在为期三天的研讨会期间,举办方还利用晚上组织了两个认知语言学专题研讨会,分别由Fauconnier教授和Turner教授主持和主讲。他们分别以"Compression and Emergent Structure"和"Literal Blending"为主题,通过大量生动有趣的例子,详细介绍了心理空间理论和概念整合理论的主要内容以及他们的最新研究成果。在专题研讨会中,与会代表争先参与、踊跃发言,与两位认知语言学家积极互动,加深了对目前国际认知语言学发展前沿的了解。

5月15日上午,大会举行了闭幕式。大会全体代表向本届大会的承办单位,南京师范大学外国语学院表示衷心的感谢,感谢他们为筹办本届大会所付出的辛劳和努力。同时也感谢北京大学出版社、湖南长海集团对本届大会的支持。

最后,经中国认知语言学研究会常务理事会投票决定,第5届全国认知语言学研讨会将于2007年在湖南大学举行。

【大中小】【关闭】



- 上一条: "汉语国际推广及汉字应用"国际学术研讨会征文通知(6-11)
- 下一条: 戴問天: 再谈外国人名(及地名)翻译问题(6-12)

相关专题:无

相关信息: -

尚无信息

- 2007-2008年度国家文化出口重点项目目 (5-7)
- "一语双文"的理论基础和面临的困难--简(5-1)
- IT-常用词汇 (3-18)
- 四大名著的外文译名 (1-20)

>>更多

关于本站 站长信箱

版权所有: 语言学守望者 2004-2008

2004-2008 enterwang.com. All Right Reserved. 宁ICP备05001070号